

УДК 331.101

Святослав Женеvский, Арсений Николюк, Павел Кисун
(Республика Беларусь)

Научный руководитель Т.Г. Горустович
Белорусский государственный аграрный технический университет

РОЛЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Производительность труда в условиях рыночной экономики – это не просто основной источник экономического роста, но и важнейший фактор увеличения доходов и улучшения качества жизни населения. Поэтому возрастает актуальность исследования производительности труда в сельском хозяйстве с целью формирования эффективной системы мер ее роста. Сегодня аграрный сектор – основа материального и социального благополучия общества, своего рода гарант обеспечения и сохранения национальной безопасности и устойчивого развития страны. Сельское хозяйство является приоритетной отраслью во всех развитых странах мира. Повышение устойчивости производства в аграрном секторе возможно только на основе интенсификации, где одним из основных факторов является повышение эффективности использования трудового потенциала, увеличение уровня производительности аграрного труда. Только в этом случае можно избежать дальнейшего падения эффективности производства сельскохозяйственной продукции и восполнить дефицит кадров.

Экономическая эффективность использования трудового потенциала характеризуется показателем производительности труда. Производительность труда является наиболее важным фактором, обеспечивающим непрерывное увеличение валового продукта, повышение эффективности труда и производства. Показатель производительности является базовым критерием здоровья экономики. Эта позиция признана в международной практике и находит применение во многих странах. Производительность – наиболее демонстративная характеристика, показывающая, насколько эффективно работает организация: как она использует ресурсы, как правило, ограниченные; какова ее система управления; насколько целесообразна ее организационная структура; какова квалификация ее работников и их мотивация к труду; какие (передовые или устаревшие) технологии и методы работы

она использует; как организовано ее взаимодействие, в том числе информационное, в пространстве конкуренции.

Собственно производительность труда есть важнейшая экономическая категория, которая отражает степень плодотворности усилий работников по непосредственному выпуску продукции, оказанию услуг и выполнению работ на сторону. В экономической практике трудовые затраты выступают как часть всех издержек производства, соответственно, производительность труда становится одним из элементов, определяющих совокупную производительность.

Повышение производительности труда имеет существенное значение как фактор увеличения выпуска продукции, снижения издержек и повышения массы и нормы прибыли, обеспечения благосостояния работников, повышения конкурентоспособности предприятия, а на макроуровне – как определяющий фактор экономического роста и повышения уровня жизни населения страны. В настоящее время каждое сельскохозяйственное предприятие Беларуси постоянно и целенаправленно занимается повышением производительности труда работников. В результате исследований установлено, что в полную силу трудится треть работников сельского хозяйства. Отрицательная ситуация сложилась в результате плохой организации труда, недостатков в системе материального стимулирования, низкой эффективности управления производством.

Основными путями повышения производительности труда в сельском хозяйстве являются: рост фондообеспеченности хозяйства и фондовооруженности труда; повышение интенсивности использования основных фондов; углубление специализации и усиление концентрации сельскохозяйственного производства; внедрение ресурсосберегающих и прогрессивных технологий в растениеводстве и животноводстве; улучшение организации труда и повышение его интенсивности; повышение квалификации кадров для агропромышленного комплекса; усиление материального стимулирования труда.

Внутрипроизводственные резервы включают резервы снижения трудоемкости, резервы улучшения использования рабочего времени, резервы совершенствования структуры кадров, резервы экономии предметов труда и резервы экономии средств труда.

Изучив литературные источники, можно выделить резервы повышения производительности труда.

1. Повышение технического уровня производства: механизация и автоматизация производства; внедрение новых видов оборудова-

ния; внедрение новых технологических процессов; улучшение конструктивных свойств изделий; повышение качества сырья и новых конструктивных материалов.

2. Улучшение организации производства и труда: повышение норм и зон обслуживания; уменьшение числа рабочих, не выполняющих нормы; упрощение структуры управления; механизация учетных и вычислительных работ; изменение рабочего периода; повышение уровня специализации производства.

3. Структурные изменения в производстве: изменение удельного веса отдельных видов продукции; изменение трудоемкости производственной программы; изменение доли покупных полуфабрикатов и комплектующих изделий; изменение удельного веса новой продукции.

Проблема роста производительности труда занимает важное место при любой общественно-экономической формации. С ее исследованием связано понимание сущности социально-экономического прогресса, оценки эффективности и перспектив аграрной экономики. В основе роста производительности труда в рыночных условиях лежат перевооружение сельского хозяйства новой техникой, формирование нового типа работника, создание новых технологий, реформирование сельскохозяйственного производства на базе частной собственности и создания новых рабочих мест. Уровень и динамика производительности труда показывает возросшие возможности общества для реализации социально-экономических ценностей в условиях рыночных отношений. С их возникновением возможны рост производительности труда и установление связей между ростом производительности и прогрессом в обществе.

УДК 332

Никита Казакевич
(Республика Беларусь)

Научный руководитель Н.Г. Королевич, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

АГРОМАРКЕТИНГ: ЗАДАЧИ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ

Агromаркетинг – один из функционалов в системе управления предприятием, обеспечивающих накопление и использование